Комунальний вищій навчальний заклад «Харківська академія неперервної освіти»
Завдання ІІ (районного) етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології


Теоретичний тур. Тестові завдання (11 клас)

Завдання групи А

У завданнях цієї групи з чотирьох варіантів відповідей правильним є тільки один. 
	1. 
	На рисунку зображений поперечний зріз листа рослини. Під номером 5 указано:   
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	а)
	ксилема; 

	
	б)
	флоема;

	
	в)
	провідний пучок;

	
	г)
	смоляний хід.

	2. 
	Рослина має м'яке стебло з погано вираженою механічною тканиною; стеблова паренхіма рихла, з великими міжклітинниками; листя з тонкою кутикулою. До якої екологічної групи належить така рослина?

	
	а)
	Мезофіти;

	
	б)
	ксерофіти; 

	
	в)
	гідрофіти; 

	
	г)
	галофіти.

	3. 
	Утворення спор бактеріями служить переважно для:

	
	а)
	статевого розмноження;

	
	б
	нестатевого розмноження;

	
	в)
	зараження ними тварин;

	
	г)
	переживання несприятливих умов.

	4.
	Лялечка травневого хруща харчується:

	
	а)
	перегноєм;

	
	б)
	обходиться без їжі;

	
	в)
	корінням рослин;

	
	г)
	листям.

	5.
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Зображена на рисунку тварина відноситься до типу: 


	
	а)
	Інфузорії;

	
	б)
	Саркомастігофори;

	
	в)
	Багатощетинкові; 

	
	г)
	Міксоспоридії.

	6.
	Один із перелічених гормонів не зв'язується з білками плазми крові, а вільно переноситься кровотоком. Це:

	
	а)
	естрадіол;

	
	б)
	тестостерон;

	
	в)
	адреналін; 

	
	г)
	гідрокортизон.

	
	г)
	естрадіол;

	7.
	Поперечно-смугасті волокна властиві м'язовим тканинам, які забезпечують:

	
	а)
	повороти очного яблука;

	
	б)
	стиснення стінок лімфатичних судин;

	
	в)
	звуження зіниці;

	
	г)
	розширення зіниці.

	8.
	Елемент, відкритий Й. Я. Берцеліусом в 1817 р. знайдений у сітківці людини, ссавців та птахів. В орлів вміст цього елемента в сітківці в 100 разів більше, ніж у людини. Цей елемент:

	
	а)
	Ge;

	
	б)
	Se;

	
	в)
	Te;

	
	г)
	Р.

	9.
	Сума атомів, що входять до складу молекули сахарози, дорівнює:

	
	а)
	55;

	
	б)
	45;

	
	в)
	54;

	
	г)
	46.

	10.
	Укажіть, на який тип зв’язку вказує стрілка? [image: image2.png]w0 nor

pay, 0 BN

GC

Hinab





	
	а)
	ковалентний полярний;

	
	б)
	іонний;

	
	в)
	ковалентний неполярний;

	
	г)
	водневий.

	11.
	Передача генетичного матеріалу від однієї бактерії до іншої за допомогою бактеріофагів називається: 

	
	а)
	транспозицією;

	
	б)
	трансформацією;

	
	в)
	трансверсією;

	
	г)
	трансдукцією.

	12.
	Стадія транскрипції, в якій відбувається розплітання ДНК і зв’язування РНК-полімерази з геном-промотором, це:

	
	а)
	ініціація;

	
	б)
	елонгація;

	
	в)
	термінація;

	
	г)
	сплайсинг;

	13.
	При брунькуванні багатоклітинного організму з 14 хромосомами в ядрах клітин у молодого організму буде: 

	
	а)
	7 хромосом; 

	
	б)
	14 хромосом;

	
	в)
	21 хромосома;

	
	г)
	28 хромосом.

	14.
	Відстань між генами А і В становить 12 морганід, яка ймовірність утворення гамет Аb у організму АВ//ab?

	
	а)
	12%;

	
	б)
	88%;

	
	в)
	6%; 

	
	г)
	44%.

	15.
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Тварина, зображена на фотографії, здатна до розмноження на стадії личинки. Яку назву має це явище?

	
	а) 
	Метаморфоз;

	
	б)
	апоптоз;

	
	в)
	прогенія;

	
	г)
	неотенія.


Завдання групи Б

У завданнях цієї групи з п’яти варіантів відповідей правильними можуть бути від одного до п’яти. 

	1. 
	Виберіть речовини, що є в оболонках рослинних клітин:

	
	а)
	целюлоза;

	
	б)
	лігнін;

	
	в)
	хітин;

	
	г)
	пектин;

	
	д)
	муреїн.

	2. 
	Всисна сила в рослині створюється за рахунок:

	
	а)
	роботи продихів;

	
	б)
	різниці осмотичного тиску в різних частинах кореня;

	
	в)
	руху речовин по флоемі; 

	
	г)
	руху речовин по ксилемі;

	
	д)
	високої концентрації речовин, розчинених у вакуолях клітин. 

	3. 
	Монофітофаги харчуються:

	
	а)
	рослинами одного виду; 

	
	б)
	тваринами одного виду;

	
	в)
	рослинами кількох видів;

	
	г)
	тваринами кількох видів;

	
	д)
	рослинами та тваринами.

	4. 
	У ланцетника немає:

	
	а)
	глотки;

	
	б)
	серця;

	
	в)
	головного мозку;

	
	г)
	відокремленої голови;

	
	д)
	кровоносної системи.

	5. 
	З наведених одноклітинних організмів до надцарства Еукаріот відносяться:

	
	а)
	радіолярія акантометра;

	
	б)
	евглена червона;

	
	в)
	бліда спірохета;

	
	г)
	хлорела звичайна;

	
	д)
	сінна паличка.

	6. 
	До гліальних клітин належать:

	
	а)
	шванівські клітини;

	
	б)
	астроцити;

	
	в)
	остеоцити;

	
	г)
	хондроцити;

	
	д)
	епендимні клітини.

	7. 
	До тиреоїдних гормонів належать:

	
	а)
	кальцитонін;

	
	б)
	трийодтиронін;

	
	в)
	окситоцин;

	
	г)
	тироксин;

	
	д)
	соматоліберін.

	8. 
	До дистантних відчуттів належать:

	
	а)
	зір;

	
	б)
	слух;

	
	в)
	смак;

	
	г)
	нюх;

	
	д)
	дотик.

	9. 
	Серед переліченого виберіть характерні для вірусів властивості:

	
	а)
	віруси не ростуть;

	
	б)
	не мають  клітинної будови;

	
	в)
	живляться за рахунок інших організмів;

	
	г)
	активно дихають повітряним киснем;

	
	д)
	збудники хвороб рослин.

	10. 
	Скелетні м'язи людини за формою бувають:

	
	а)
	круглі;

	
	з
	широкі;

	
	в)
	звивисті;

	
	г)
	короткі;

	
	д)
	довгі.

	11. 
	У процесі експресії гена в ознаку послідовність кодонів мРНК відповідає послідовності розташування амінокислот первинного поліпептидного ланцюга. 

Така властивість генетичного коду має назву:

	
	а)
	колінеарність; 

	
	б)
	триплетність;  

	
	в)
	універсальність;  

	
	г)
	специфічність;  

	
	д)
	виродженість.

	12. 
	Укажіть клітини, що мають постійну форму:

	
	а)
	еритроцити;

	
	б)
	нейрони;

	
	в)
	лейкоцити;

	
	г)
	гладком'язові;

	
	д)
	епітеліальні.

	13. 
	Іонні канали в плазматичних мембранах еукаріотичних клітин можуть відкриватися при:

	
	а)
	зміні мембранного потенціалу;

	
	б)
	деформації мембрани;

	
	в)
	зміні рН;

	
	г)
	зміні температури;

	
	д)
	дії спеціалізованих сигнальних молекул.

	14. 
	Речовини, що містять азот, утворюються при біологічному окисленні:
	

	
	а)
	білків;
	

	
	б)
	жирів;
	

	
	в)
	вуглеводів;
	

	
	г)
	гліцерину;
	

	
	д)
	амінокислот.
	

	15. 
	Диктіосома:

	
	а)
	структурно-функціональна одиниця рибосом;

	
	б)
	в клітинах тварин та грибів утворює лізосоми;

	
	в)
	структурно-функціональна одиниця комплексу Гольджі;

	
	г)
	регулює білковий обмін у тваринних клітинах;

	                                                                                                                                    
	д)
	регулює обмін ліпідів та жироподібних речовин у клітині.

	16.
	Виберіть рослини, у життевому циклі яких домінує гаметофіт:

	
	а)
	маршанція мінлива;

	
	б)
	плаун булавовидний;

	
	в)
	гінкго дволопатеве;

	
	г)
	щитник чоловічий;

	
	д)
	зозулин льон звичайний.

	17.
	Спадкування, при якому розвиток ознаки контролюється кількома генами, це: 

	
	а)
	плейотропія;

	
	б)
	політенія;

	
	в)
	поліплоїдія;

	
	г)
	полімерія;

	
	д)
	полігенія.

	18.
	Для аутосомно-рецесивного типу успадкування характерно: 

	
	а)
	батьки фенотипічно здорові;

	
	б)
	батьки облігатні гетерозиготні носії;

	
	в)
	проявляється в кожному поколінні; 

	
	г)
	жінки хворіють важче;

	
	д)
	прояв ознаки незалежно від статі.

	19.
	Укажіть види рослин, у яких дорослий гаметофіт і дорослий спорофіт ведуть трофічно незалежний один від одного спосіб життя:

	
	а)
	зозулин льон;

	
	б)
	ялина звичайна;

	
	в)
	чоловіча папороть;

	
	г)
	хвощ польовий;

	
	д)
	плаун булавовидний.

	20.
	Які взаємодії реалізуються між алелями, що визначають групи крові за системоюАВО (i0, IA, IB) ? 

	
	а)
	повне домінування;

	
	б)
	неповне домінування;

	
	в)
	кодомінування;

	
	г)
	плейотропна взаємодія;

	
	д)
	комплементарність


Завдання групи В

Подумайте, які із запропонованих варіантів відповідей є правильними. Спосіб відповіді на ці запитання указано в кожному з них.
В1 . Уважно роздивіться малюнок. 
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1.1. Установіть відповідність між водоростями та відділами, до яких вони належать:

	1
	Бурі водорості
	
	4
	Діатомові водорості

	2
	Червоні водорості
	
	5
	Синьозелені водорості

	3
	Зелені водорості
	
	6
	Жовтозелені водорості


1.2. Представники якого відділу водоростей не мають жодної джгутикової стадії у своєму життєвому циклі:

	а) Бурі
	в) Зелені;

	б) Червоні
	г) Діатомові.


1.3.
Діатомові водорості можуть розмножуватися нестатевим шляхом із матричним утворенням кремнієвих стулок панцира . В результаті цього більшість новостворених стулок буде зменшуватися в розмірі та призведе до нежиттєздатно малого розміру клітини. Ця проблема усувається таким чином 

а ) статеве розмноження дає початок зиготі , розмір якої збільшується до утворення нових кремнієвих стулок ; 

б) шляхом кон'югации ( злиттям вмісту двох маленьких клітин в одну велику) ;
в) шляхом злиття двох маленьких кремнієвих стулок в одну велику кремнієву стулку ;
г) шляхом злиття чотирьох маленьких кремнієвих стулок в одну велику кремнієву стулку

1.4.
Як називається наука, що вивчає водорості ?

	а) бріологія
	в) біологія;

	б) альгологія
	г) ботаніка.


1.5.
Установіть відповідність між малюнками та типами статевого процесу у водоростей:
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	1 ізогамія – гамети рухливі й однакового розміру (улотрикс);

2) анізогамія – гамети рухливі, схожої морфології, але жіноча гамета значно більша за чоловічу (хламідомонада);

3) оогамія – рухливий тільки сперматозоїд, яйцеклітина - велика, нерухома клітина (вольвокс, бурі водорості).


1.6.
Яке море отримало свою назву завдяки бурим водоростям ?

	а) Червоне
	в) Чорне;

	б) Біле
	г) Саргасове.


В2. Уважно роздивіться малюнок.
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	2.1. Виберіть правильні твердження щодо паразита, зображеного на рисунку.

а) це дизентерійна амеба;

б) зараження людини відбувається при проковтуванні яєць паразита;

в) трофозоїд – статева стадія розвитку цього паразита;

г ) цей одноклітинний паразит мешкає в травній системі людини; 

д) цей паразит викликає лямбліоз;

е) цей паразит викликає лейшманіоз;

є) життєвий цикл відбувається зі зміною хазяїна;

ж) цей представник найпростіших відноситься до джгутиконосців;

з) найпершою ознакою зараження є поява шкірних висипів.

	2.2. Хворий скаржиться на біль у шлунку, втрату апетиту, рідкі фекалії з домішкою слизу. У фекаліях виявлено овальні утвори 12 мкм із двоконтурною оболонкою, усередині – 2–4  ядра. Це ?
а) циста амеби;

б) тканинна форма амеби;

в) циста лямблії;

г) балантидій.

2.3. Остаточним для паразита є той хазяїн:

а) у якому паразит досягає статевої зрілості та розмножується статевим шляхом;

б) у якому паразит розмножується нестатевим шляхом;

в) до загибелі якого призводить паразит;

г) у якому розвиваються диплоїдні стадії паразита.


	
	2.4. Гомоксенним називають паразита, що має:

а) одного хазяїна;

б) двох хазяїв;

в) проміжного і дефінітивного хазяїв;

г) вузьку спеціалізацію на певного хазяїна.

2.5 Вставте пропущені слова:

а) Намалюнку зображений життєвий цикл_______________________.

б) Захворювання, викликане цим паразитом, називається_____________




В3. Уважно роздивіться малюнок.
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	3.1.Зробіть підписи до малюнка.

 


3.2. Замість пропусків впишіть слова, що стосуються  адреналіну:

Адреналін – гормон ____________. Виділення адреналіну перебуває під контролем _____ Як «аварійний гормон», він діє головним чином на __________________________. Адреналін звужує судини й тим самим ____________ кров’яний тиск, ______________ серцеву функцію, розщеплення _______________ до ___________у печінці та м’язах і ____________ бронхи.

3.3. З наведенних нижче тверджень оберіть правильні:

1. Паратгормон підвищує рівень йонів кальцію в крові

2. Відносно йонів кальцію кальцитонін є антагоністом паратгормона.

3. Кальцитонін підвищує реабсорбцію іонів кальцію та фосфат-іонів.

4. Паратгормон знижує рівень фосфат-іонів.

5. Кальційтріол стимулює всмоктування іонів кальцію та фосфат-іонів у нирках

3.4. Визначте, які залози належать за типом секреції до тієї або іншої групи.

	А. Внутрішня секреція
	1. Сім’яники.

	Б. Зовнішня секреція
	2. Надниркові залози.

	В. Змішана секреція
	3. Підшлункова залоза.

	
	4. Щитоподібна залоза.

	
	5. Потові залози.

	
	6. Сальні залози.

	
	7. Тимус.


3.5.  Тропні гормони синтезуються:

	а) у підшлунковій залозі
	г) у гіпоталамусі; 

	б) в епіфізі
	д) у надниркових залозах

	в) у гіпофізі
	


В4.  4.1. Установіть відповідність між характеристикою та назвою біологічно активних речовин:

	Назва
	Характеристика 

	1. Ферменти
	А. Біологічно активні низькомолекулярні органічні сполуки, різні за хімічною природою.

	2. Гормони 
	Б. Біологічно активні речовини, які в невеликих кількостях здатні чинити на організм значний вплив.

	3. Вітаміни 
	В. Біологічно активні речовини, здатні прискорювати біохімічні реакції, виконують роль біокаталізаторів.

	4. Антибіотики 
	Г. Велика група нітрогеновмісних рослинних речовин, більшість з яких чинить виражену фармакологічну дію на організм людини і тварин.

	5. Феромони 
	Д. Речовини, які виробляють мікроорганізми (бактерії і гриби) і здатні вбивати або пригнічувати ріст інших мікроорганізмів та злоякісних пухлин багатоклітинного організму

	6. Алкалоїди
	Е Це особливі леткі речовини, які виділяються рослинами в дуже незначній концентрації та здатні пригнічувати й навіть убивати різноманітні мікроорганізми.

	7. Фітонциди
	Ж. Речовини, що здійснюють координацію взаємодії клітин, тканин і органів, регуляцію функцій та забезпечення цілісності організму, запуск фізіологічних і морфологічних програм у рослин

	
	З. Леткі речовини тварин, які у надмалій кількості продукуються спеціальними залозами.


4.2. Встановіть відповідність між термінами та прізвищами вчених, які його запропонували:

	1. Функ
	1. Ферменти

	2. Ван Гельмонт
	2. Гормони 

	3. Старлінг, Бейлісс
	3. Вітаміни 

	4. Мейснер
	4. Антибіотики 

	5. Уотсон
	5. Феромони 

	6. Карлсон, Люшер
	6. Алкалоїди

	7. Токін
	7. Фітонциди

	8. Ваксман
	


4.3. Хто відкрив вітаміни?

	а) Фішер
	г) Лунін;

	б) Функ
	д) Чаргафф.

	в) Уотсон
	


4.4. Специфічність дії гормона визначається:

	а) хімічною будовою гормона
	г) наявністю рецепторів до гормона в клітині;

	б) характером ендотелію кровоносних капілярів у тканині-мішені
	д) концентрацією гормона.



	в) часом циркуляції гормона в судинному руслі;
	


4.5. Функцією феромонів є: 
	а) антимікробна активність
	г) терморегулююча активність в організмі;

	б). противірусна активність
	д) протипухлинна активність.

	в) зміна поведінки організму, що має специфічний рецептор
	


В5. Властивості генетичного коду

5.1. Установіть відповідність між назвою властивості генетичного коду та його характеристикою.
	Назва
	Характеристика

	1.Триплетність
	А. Кожний окремий триплет кодує тільки одну певну амінокислоту

	2.Специфічність
	Б. Одній амінокислоті відповідають кілька кодонів

	3.Виродженість
	В. Азотиста основа одного кодону ніколи не входить до складу іншого кодону

	4.Колінеарність
	Г. Між триплетними «словами» відсутні «розділові знаки»

	5.Неперекривність 
	Д. У всіх організмах одні й ті самі амінокислоти кодуються одними й тими ж нуклеотидами

	6.Односпрямованість
	Е. Кожна амінокислота кодується послідовністю із трьох нуклеотидів - триплетом(кодоном)

	7.Безперервність
	Ж. Послідовність нуклеотидів в молекулі іРНК точно відповідає амінокислотній послідовності в поліпептидному ланцюгу

	8.Універсальність
	З. Зчитування інформації в процесі транскрипції і трансляції відбувається лише в напрямку 5' - 3' кінець


5.2. Зіставте речовини і структури, які беруть участь у синтезі білка, з їх функціями.
	Речовини та структури
	Функції

	1. Ділянка ДНК

2. іРНК

3. РНК-полімераза

4. Рибосома
5. Полісоми

6. АТФ

7. Амінокислота
	1. Переносить інформацію на рибосоми
2. Місце синтезу білка
3. Фермент, що забезпечує синтез іРНК
4. Джерело енергії для реакцій
5. Мономер білка
6. Ген, що кодує інформацію про білок
7. Місце збирання однакових білків


5.3. Побудуйте послідовність реакцій біосинтезу білка.

1. Зчитування інформації з ДНК

2. Упізнавання антикодоном тРНК свого кодону на іРНК

3. Відщеплення амінокислоти від тРНК

4. Надходження іРНК на рибосоми

5. Приєднання амінокислоти до білкової ланцюга за допомогою ферменту
5.4. Схема генетичного контролю білкового синтезу отримала назву гіпотези оперона. За цією схемою гени функціонально неоднакові: одні з них містять інформацію про розташування амінокислот у молекулі білка ферменту, інші виконують регуляторні функції. Які гени визначають процес включення транскрипції в опероні?   

1. промотор і оператор   

2. промотор і репресор  

3. термінатор і оператор  

4. оператор і репресор  

5. промотор і термінатор  
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